



Dobrý den,

*...,Tráme, milý tráme
ať ťa rádi máme
ať v tobě dobrým lidem
radost uděláme“*

...jsme zpívali 12. prosince 1997 v právě narozeném divadle na půdě v našem kině.

*...,ať i za sto roků
budu v duch s vámi.“*

...sto let ještě neuplynulo...jen pět, ale i to je důvod k radosti. Myslím, že se nám Trám povedl. Pět let tady žije s námi. Je asi málo svitavských, kteří o něm nevědí. Je hodně umělců z celé republiky, kteří v něm rádi hrají a rádi se vracejí. Trám pomohl na svět několika inscenacím školičky a Céčko tady tvoří své hry. Svitavský klub Laurus zde uděluje Svitavského vola, žáci z hudebky koncertují.

Šedesát osm pohádek pro děti, třicet devět večerních divadel, dvacet šest koncertů, osmnáct výstav, pět divadelních burz a jedna Porta.

Mějme se hezky

Petr Mohr

P. S. Až 7. prosince bude dramatická školička slavít v Trámu deset let, pustím vám krátký film, jak šel Trámem čas těch pět let, co mi uběhly jako oka mžik...

Taková malá oslava

V říjnu 1992 byla ve Svitavách založena Dramatická školička a tak letos slavíme malé desetileté výročí.

Původně jsme si říkali, že je to příliš krátká doba na jakékoliv oslavy, ale nakonec v nás zvítězila chuť setkávací. Zrodil se totiž nápad uskutečnit společné setkání těch, kteří do Dramatické školičky kdysi chodili i těch, co ještě chodí.

Možná bude praskat divadlo Trám ve švech, pokud opravdu všichni přijdou, protože za těch deset let prošlo Školičkou dětí nepočítaně. Malých i velkých. Někteří dokonce chodit nepřestali a tak rostou společně se Školičkou. (Vlastně Školička roste společně s nimi.)

Je to pěkný pohled na ty, co už dávno nejsou děti, jak rostou do krásy a zrají. A jsem vděčná, že jsem měla možnost být u toho, pozorovat ten růst dětí i cestu k jejich lidské zralosti a byla bych pyšná, kdyby se mi podařilo přispět k tomu, aby z nich vyrostli slušní a dobří lidé. Protože dramatická výchova, ať chceme nebo nechceme, je přece jenom výchova. Výchova uměním, skrze umění a k umění. K divadlu, k vnímání krásna, vnímání světa jako místa setkávání rozdílného a k učení se toleranci. K učení se chápat a s láskou přijímat sebe i druhé.

Píšu to asi příliš vzletně, s dětmi si to většinou takhle nepojmenováváme, ale dobře víme, o co jde. Aby nám spolu bylo dobře. A aby druhým bylo dobře s námi. A abychom se za to, co spolu prožíváme a děláme, nemuseli stydět. A věřte mi, že pokud se tohle podaří, není to málo.

A že kromě toho ještě stihneme připravit několik inscenací do roka, zúčastňujeme se různých soutěží, divadelních přehlídek krajských i národních (letos i mezinárodních), a že většinou ještě utřímme nějakou tu cenu, je příjemné, určitě příjemné, ale ne to nejpodstatnější. Ceny nevypovídají o povaze, ani o kvalitě bytí.

A tak přijďte vypovídat, o čem žijete teď.

Jak se vám daří, jak žijete, o čem přemýšlíte, po čem toužíte, kam až byste chtěli dosáhnout... A nemusíte přitom stát jen na prknech, co znamenají svět. I když i to vám umožníme.

Deset let Dramatické školičky oslavíme v sobotu 7. prosince 2002 v 15:00 hod. v divadle Trám ve Svitavách. Přijďte všichni, kteří jste Školičkou prošli a kteří na ni rádi vzpomínáte. Přineste buchtu, fotky a dobroty, vy starší přiveďte klidně děti i manžele, vy mladší rodiče nebo přijďte jen tak. Zkrátka: pojďme se spolu užít.

Budu se na vás těšit.

(PS: Dramatická výchova je výchova k tvořivosti, tak předpokládám, že nebude jen vzpomínat, ale každá třída si připraví 5 minutový úryvek ze hry či inscenace, kterou vyloví z paměti...)

Součástí oslav bude také premiéra filmu Hora pěti králů, který jsme letos natáčeli s Dramatickou školičkou na táboře ve Chmelíku (podle vlastního scénáře). Kamery a režie se chopil Marian Polák, tak se nechte překvapit.

A pro velký úspěch nám snad i tentokrát k tanci a poslechu přijde zahrát kapela Trstenická stezka, která v létě korunovala naši táborovou „dotočnou“.

Kdo má smysl pro recesi, je zván v příslušné hollywoodské róbě, která dodá punc premiérovému večeru. Limuzíny jsou vítány.

Nevím jak vy, ale já se těším moc! I kdybyste přišli pěšky a v tepláčkách.

Jana Mandlová



Od nepaměti k současnosti - XV

Svitavy - město betlémů a vánočních betlémských her

To bývalo ještě tak před sto lety. Z týdeníku Katholischen Kirchenblatt z 15. prosince 1935 se dozvídáme, že velkých betlémů je ve Svitavách 116, středních 148, malých 206, dohromady 470. Co se týká vzhledu, bylo 442 betlémů v domácím stylu a 28 ve stylu orientálním. Pohyblivých bylo 72, nepohyblivých 398. Většinou byly vyřezávané z lipového dřeva (336), proti tomu z papíru jich bylo jen 104. Délka se pohybovala od dvou až do sedmi i více metrů, takže šířka světnice těžko stačila, proto bývaly zahnuté do bočních stěn. I výška byla rozdílná. U A. Appelta i dva metry.

Kolik se toho zachovalo? Asi z 18. století pochází velký betlém, prý od sochaře Georga Antona Heintze. Původně spolupracoval s umělci Křížového vrchu z Moravské Třebové, mezi něž patřili Friedrich Strauss, Judas Taddeus Supper, Josef Seidler, Christian Franz David a Jiří Patzak z Litomyšle, žák Braunův. Pak se odstěhoval do Svitav a tvořil zde. Prý je autorem toho starého betléma, ale ten je v Kanadě. Mnohem mladší je Tyroltův, snad z první půle 19. století. Jmenuje se sice Tyroltův, ale Tyrolt je jen majitelem, ne tvůrcem. Tím je Thomas Haberhauer, malíř pokojů z Radiměře. Toho požádal otec Tyrolt, aby pro jeho dva syny vyřezal betlémy, tedy pro každého zvlášť. Zachoval se jeden a ten je v Essenu v Německu. V Bavorsku ve Wunsiedelu je velký mechanický betlém Al. Appelta. Dnes jej vlastní tamější muzeum, kam jej majitel ve stáří daroval.

Další veliký je u dr. Jíry ve Vídni. To jsou čtyři nejcenější zbylé betlémy. Jsou také v muzeích. V národopisném muzeu ve Vídni jsou tři, jeden svitavský, jeden třebovský a jeden hřebečský. I v našem muzeu bývaly ještě po druhé světové válce některé betlémy, ale když se změnilo městské muzeum na muzeum dělnického hnutí, dostaly se většinou do Pardubic, něco je v Hradci Králové a v Třebouchovicích. V lánském kostele sv. Josefa a ve farním kostele na náměstí také něco máme, ale potřebovalo by to mecenáše. Ještě porůznu jsou umělecky vyřezané postavy darovníků v Třebíči a České Třebové. Jinak nevím. Neohromilo vás to číslo přes 400? Mne ano. Škoda. Dvacáté století se svými dvěma světovými válkami, jejich důsledky a následným režimem učinily opravdu konec tohoto bohatství a krásné tradice. V tom mají Němci pravdu, jen by měli dodat, proč se tak stalo.

Několik zajímavostí přidám. V roce 1923 byla ve Svitavách uspořádána velká výstava betlémů, nejen svitavských, ale i ústeckých, z Králík, Litomyšlska a Poličska, zkrátka z celé oblasti. Kde? Asi v Lidovém divadle, zvaném Elysium a v Turnhalle, největších svitavských sálech a prostorách. Tehdy tam totiž také místní ochotníci jako doplněk hráli starou vánoční betlémskou hru. Nevím kterou, snad tu nejstarší z Hradce nad Svitavou z roku 1608. Ano, tak se ještě zachovala. Zájem byl velký, Proto hru opakovali i v Turnhalle. V té době existoval ve

Svitavách spolek přátel a tvůrců betlémů, kterému říkali Sontagsschnitzer, Nedělní řezbáři. Scházeli se a radili, jak by ještě dílo vylepšili. Snad hlavou byl Stiepak, kterému také bylo svěřeno vyučování nových zájemců o řezbu. Ve Vaclíkově knize o betlémářství v podorlickém kraji jsem zjistila, že podobně se organizovali i v Králíkách a Ústí nad Orlicí. A publikace uvádějí plno jmen snaživých a dovedných betlémářů. Připomenu z nich jen jedno - Villimek, vlastně tento rod. Ve farním kostele je vysoká socha Marie, snad pozůstatek betléma velikonočního (i ty bývaly) a na ní je signatura, že ji kdysi před léty renovoval Villimek. V česotřebovském muzeu je zajímavý betlém smíšený. Levou stranu vyplňují darovníci ústeckého typu, signovaní Štantejským, prostředek zaujmají stáda ovcí s pastýři a pravou stranu doplňují postavy řezané v dílně Villimkově. V roce 1924 uspořádal kterýsi člen tohoto rodu vánoční večer ve svém hostinci. Ten stával na Kostelním náměstí. V sále bylo jeviště a na něm tehdy hráli starou vánoční hru. Ve výši hlav místních ochotníků - herců stál tehdy velkolepý Villimkův betlém. Nejen po zadní stěně, ale i po bočních. Mechanický, pohyblivý. Dvojí tradice se tu sešla - betlémářství a vánoční hry. Zwitter Nachrichten se o tom tehdy něco napsaly.

V Německu v devadesátých letech XX. století vydali nádhernou mnohasetstránkovou knihu velkého formátu, tištěnou na křídovém papíře s mnoha krásnými barevnými fotografiemi a názvem Krippenkunst in Böhmen und Mähren vom Frühbarock bis zur Gegenwart. České i německé betlémy z celých Čech a Moravy od západu k východu. Od strany 265 se můžete potěšit pozoruhodným textem a mnoha fotografiemi z naší oblasti a města, kterému se říkalo Krippenstadt, tedy město betlémů - to byly Svitavy. Už přebal této knihy je zajímavý, je to část Appeltova betléma. O kus dál jej můžete vidět zase. I velký Tyroltův betlém. Cena knihy přes 300 DM. Nemám ji, jen co mi šťastnější lidé v Moravské Třebové okopírovali. Tam ji mají. Ale kdepak půjčit. Nemáte ani dost velkou tašku, abyste si ji mohl odnést. Jen vás nechají se pokoukat a ještě vás nespustí z očí. Ale i to stojí za tu cestu.

Dvacáté století změnilo svět. Bylo dramatické a kruté. Blíží se vánoce a s nimi ožijí staré tradice, doufám. Zbytek starého umění se připomene a doplní je hudba, která tehdy v době slávy betlémů vznikala. Nebo Vás nepotěší, až zazní Hej mistře, vstaň bystře?.....

Drahomíra Šustrová



Svitavský betlém

Publikace Svitavy včera a dnes



Během letošního roku jsme Vás na stránkách Lucerny několikrát informovali o tom, že připravujeme ke konci roku novou publikaci. Konec roku se blíží a připravovaná kniha „Svitavy včera a dnes“ dostává konečnou podobu. Vám se poprvé dostane do rukou, pokud o ni budete mít zájem, v neděli 8. prosince při tradiční vánoční akci „Vánoce v muzeu“.

Naší snahou bylo ukázat vám Svitavy v proudu času, v dějinných proměnách, které se na jejich podobě podepsaly. Svitavy byly od 13. století městem s německy mluvícím obyvatelstvem a českou menšinou. Po odsunu původních německých obyvatel a novém osídlení v letech 1945 - 46 se mnohá zákoutí města proměnila. Něco se bouralo, něco stavělo. Bohužel, většinou

ne ku prospěchu architektury a ochrany památek města. Dnes je patrná snaha zachránit původní architekturu, rekultivovat necitlivé zásahy z druhé poloviny 20. století a nové stavební projekty zpracovávat za účasti kvalitních architektů. Přesto se i nyní ne vše zdaří, a tak můžeme jen doufat, že takových „střel vedle“ bude co nejméně.

Nebylo v naší moci zachytit rovnoměrně všechny části města a všechny jeho změny. U některých výrazných proměn chyběla, bohužel, historická fotografie, limitováni jsme byli také rozsahem publikace. Jak uplynulé období a naše činy v průběhu 20. století zachyceným místům uškodily či pomohly, můžete posoudit sami. V knize nabízíme čtenářům 54

fotografií převážně z první poloviny 20. století, některé pochází z archívu Městského muzea a galerie ve Svitavách, autorem ostatních je svitavský fotograf Josef Čermák. Ke všem těmto fotografiím, zachycujícím historii našeho města, pořídil Josef Čermák současné záběry, u nichž se snažil dodržet stejný úhel pohledu, nebo se jim alespoň přiblížit. Zajímavé texty k jednotlivým fotografiím připojil pracovník muzea Miloš Vaněk.

Přeji Vám, aby Vás naše společná procházka Svitavami zaujala a přesvědčila Vás, že je velmi poutavé poznávat své město a zajímat se nejen o jeho historii, ale také o jeho budoucí vzhled a vývoj. Publikace je opatřena i německými texty a domnívám se, že by mohla být pěkným vánočním dárkem.

Blanka Čuhelová



STÁLÉ EXPOZICE

POHLED DO MUZEJNÍCH SBÍREK

Z HISTORIE PRAČEK

SVITAVSKÁ ZASTAVENÍ

OSOBNOST OSKARA SCHINDLERA

VÝSTAVY

1. 12. 2002 - 5. 1. 2003

SOUČASNÁ ČESKÁ

ILUSTRAČNÍ TVORBA

Výstava nejvýznamnějších autorů současné české ilustrační tvorby připravená ve spolupráci s Galeríí výtvarného umění v Havlíčkově Brodě

14. 12. 2002 - 5. 1. 2003

BETLÉMY,

VÁNOČNÍ VÝZDOBA MUZEA

Tradiční vánoční výstava

OSTATNÍ AKCE

neděle 8. 12. od 9 do 16 hodin

út - čt 10. - 12. 12. od 8 do 15 hodin

VÁNOCE V MUZEU

Tradiční vánoční akce spojená se zdobením perníčků, pečením cukroví, výrobou vánočních ozdob a možností nákupu drobných dáreků. V neděli od 10 do 16 hodin promítání pohádek v kinokavárně Galaxie.

Upozornění pro návštěvníky muzea:

Od 25. 12. 2002 do 1. 1. 2003 bude muzeum otevřeno denně od 13 do 17 hodin

Takové obyčejné věci...

Pro mnohé z vás asi nebylo těžké oříšek z minulé Lucerny rozlousknout. Jedná se skutečně o plot nového rodinného domu na Olbrachtově ulici naproti vjezdu do areálu Stavebnin Matyáš.

Ale nyní mám pro vás velice těžký úkol. Mně je jasné, že turistická sezóna již skončila, že si nepamatujete detaily z hradů a zámků, které jste navštívili. Ale když se zadíváte pozorně na fotografii, musí vám být jasné, že tento „hrad“ leží někde nedaleko Svitav, jinak by přece neměl takovou bránu s hrubou zdí. Když jsem si prohlížel album fotografií, musel jsem se nad některými snímky zamyslet, zda opravdu nejsou kupříkladu z Litomyšle, Dlouhé Loučky, nebo z Moravské Chrastové. Byl jsem však ujističen, že ony obyčejné věci jsou opravdu svitavské... Jakkoliv tomu nemusíme věřit. Ačkoliv chodím každý týden na nákupy do jednoho nejmenovaného obchodu, musím se přiznat, že vůbec netuším, že taková kovaná brána tady někde je. A pořád si myslím, že autor fotografie si z nás vystřelil, ale napovím vám, že uvnitř dvora je snad středověká kamenná studna. Myslím, že ručně hloubená do hradní skály ... ale někde ve Svitavách.

Kde to je se však dovíte až příští rok, alespoň máte přes Vánoce o čem přemýšlet. Mnoho úspěchů v tom nastávajícím roce, nejenom v přemýšlení nad kvízem, ale i tak všeobecně.

Radoslav Fikejz



Foto V. Fochler

Vánoce v muzeu

Tradiční předvánoční akce spojená s bohatým programem, výrobou vánočních ozdob, pečením cukroví, zdobením perníčků a možností nákupu drobných dáreků se bude v prostorách muzea konat v **neděli 8. prosince**

od 9 do 16 hodin - letos jako součást projektu Morava se baví, který zajišťují Balírny Douwe Egberts. Po celý den od 10 do 16 hodin bude probíhat promítání pohádek pro nejmenší v kinokavárně Galaxie.



Pozvánka na výstavu

Současná česká ilustrační tvorba ve Svitavách

1. 12. 2002 - 5. 1. 2003

Když jsme minulý rok před Vánocemi připravovali výstavu grafik Bohuslava Reynka, povedlo se to i díky ochotě Galerie výtvarného umění v Havlíčkově Brodě, která nám část výtvarných děl zapůjčila. A tehdy jsem v této galerii objevila výstavu českých současných ilustrátorů a ilustrátorek, výstavu, která má v Havlíčkově Brodě desetiletou tradici vážící se na Podzimní knižní trh. A vznikl nápad představit české ilustrátory (či spíše jejich dílo) také svitavské veřejnosti. Slovo dalo slovo, s havlíčkobrodskou galerií i s jednotlivými autory jsme se domluvili a letošní kolekce mohla putovat z Havlíčkova Brodu do Svitav.

Cíl tohoto projektu Galerie výtvarného umění v Havlíčkově Brodě je mi velmi sympatický. Seznámit návštěvníky výstavy s tvorbou našich současných ilustrátorů a dokázat nejen to, že ilustrace je svěbytným výtvarným dílem, ale také jak může být výtvarníková práce s textem nápaditá a rozmanitá. Příležitost k vystavování proto dostávají jak renomovaní, tak začínající tvůrci. Není náhodou, že tento projekt vznikl na počátku devadesátých let, kdy byl český knižní trh zaplaven komerční až kýčovou produkcí. A snad nejvíce to bylo patrné právě na ilustracích dětských knih. Je dobře, že si čeští nakladatelé začínají



Jáchym Šerých: Snář

uvědomovat, že text bez ilustrací není úplnou knihou, ale hlavně, že česká ilustrační produkce má tradičně vysokou úroveň a kvalitu, a také smysl pro laskavý humor a nadsázku.

Výstava bude, jak už to u nás s posledními výstavami roku bývá, doplněna vánoční výzdobou a betlémy. A tak, až budete přemýšlet, kam se v předvánoční, vánoční, či povánoční čas uchýlit, přijďte do svitavského muzea. Mezi ilustrace, betlémové figurky, chvoji a koledy. Výstava bude otevřena po celý prosinec a ještě první týden v lednu.

Blanka Čuhelová

Pořady Střediska kulturních služeb

Informace o všech chystaných i již uskutečněných pořadech SKS, včetně fotodokumentace, najdete na www.kultura-svitavy.cz

Výstavy

(otevřeno při akcích SKS)

Bílý dům

Petr Patočka - Kresby

Divadlo Trám

**Výstava k 10. letému založení
dramatické školičky**

1. Ne 15:00 hod. Divadlo Trám

Divadlo Rolnička Liberec:

O tom, co se možná stalo

Čtyři loutkové vánoční příběhy s koledami - Jak byl osel důležitý, Jak andělé naučili Honzu troubit, Jak se tři králové vypravili na dalekou cestu a Jak pastýři vybrali nejhezčího beránka. Na scéně se postupně objevují postavy patřící k Betlému, aby se nakonec stal BETL...M úplný.

V představení jsou použity loutky vyrobené z běžně dostupných předmětů a materiálů, což se může stát inspirací pro děti i dospělé k vlastní tvořivé činnosti.

Hraje a zpívá: Jarmila Enochová

Vstupné: 30,- Kč

4. St 19:30 hod. Bílý dům

Divadelní abonenní cyklus PODZIM 2002

Agentura Václava Hanzlíčka Praha:

Zlaté jezero

Všude na světě jsou nějaká „Zlatá jezera“ a všude žijí lidé.

Citlivý portrét generačních vztahů je neokázalým holdem lidské soudržnosti a lásce na celý život.

Režie: Pavel Háša

Hrají: Radoslav Brzobohatý, Květa Fialová, Jan Novotný nebo Luděk Čtvrtlík, Marcela Peňázová nebo Dana Batulková, David Vejražka nebo Patrik Jílek, Marián Loubal

Vstupné: 100,- Kč

7. So 15:00 hod. Divadlo Trám

Oslava k desetiletému výročí založení Dramatické školičky ve Svitavách

Hora pěti králů - premiéra filmu, natáčeného letos s Dramatickou školičkou na táboře ve Chmelíku (podle vlastního scénáře).

Kamera a režie: Marian Polák

Trstenická stezka - koncert

Vstupné: dobrovolné

8. Ne 9:00 - 16:00 hod.

Vánoce v muzeu

a v kinokavárně

Vstupné: 20,- Kč

10. Út 19:30 hod. Bílý dům

Už jsme doma

Koncert na stání

Vstupné: 100,- Kč

12. Čt 19:30 hod. Ottendorferův dům

Koncert KPH

Eliška Weissová - zpěv

Kristina Stepasjuková - klavír sólo

Inna Tolmačova - klavírní doprovod

Vstupné: 45,- Kč, sleva 30,- Kč pro členy KPH

13. Pá Sraz všech účastníků 16:30 hodin u Ottendorferova domu

Průvod Lucií městem

Pro potěšení a zábavu pořádá Dramatická školička ve Svitavách občůzku a třetí ročník průvodu LUCEK na svitavském náměstí. Vrací se tak ke starým obyčejům našich předků. K vidění bude zaručeně pravdivé předvedení života a smrti sv. Lucie.

S sebou svíčky, svítilny, peroutky, mašlovačky, smetáčky, papírové nože na „děti hltavé“, vítány jsou hudební nástroje pro závěrečné koledování pod stromečkem.

13. Pá 19:00 - 23:00 hod. Bílý dům

Taneční večer v Bílém domě

Večerem provází taneční mistři ze svitavského Tanečního klubu Ellis.

Vstupné: 30,- Kč za osobu.

15. Ne 15:00 hod. Divadlo Trám

Vyšla hvězda jasná

Vánoční divadelní představení nejen o českých zvycích, ale také o tom, že tajemnou kometu uviděli o vánocích lidé i v jiných zemích. Nejrůznější známé i méně známé koledy doprovázené atypickými nástroji a zvuky (kalimba, chaims) dětem zpívají a hrají Markéta Potužáková, členka francouzsko-českého souboru Na voru a Iveta Rálková, kterou děti znají z pohádky Křesadlo.

Režijní spolupráce: Michal Lázňovský

Hudební spolupráce: Lumír Olšovský

Scéna a kostýmy: Martin Rálek a Iveta Rálková

Vstupné: 30,- Kč

20. Pá 19:30 hod. Divadlo Trám

Malá noční hudba z půdy

- kapela ze Sebranic

Cecil a jeho BRUM

- divadlo ze Svitav

Strasti soužené duše

- sólový výstup V. Flígrové

Recitace Lucie Markové

Vstupné: dobrovolné

25. St 18:00 hod. Bílý dům

Doktorův 8. vánoční bigbít

I.R.M.A., Plejády, Trstenická stezka, Hadry z těla, Santa Klaus, Kowalski, Verze 5, CZECH FAITH NO MORE, THE CRANBERRIES REVIVAL

Vstupné: 100,- Kč

26. Čt 18:00 hod.

Kostel Navštívení Panny Marie

PS Dalibor

Vánoční písně a koledy

Vstupné dobrovolné

27. Pá 17:00 - 21:00 hod. Bílý dům

Posezení s dechovkou

Petruška Moravská Chrastová

Vstupné: dobrovolné

Představení pro školy

2. Po 8:15, 9:30, 11:00 hod.

Divadlo Trám

Divadlo Rolnička Liberec

O tom, co se možná stalo

Vstupné: 12,- Kč; pro MŠ, 1. - 3. třídy

3. - 4. Út, St 8:30, 10:15 hod.

Kino Vesmír

Divadlo Genus Brno

Čert a Káča

Vstupné: 15,- Kč; pro 1. - 5. třídy, MŠ

11. St 8:30, 10:15 hod. Kino Vesmír

Agentura SUSA Praha

Čarování s divadlem

Vstupné: 12,- Kč; pro MŠ

16. Po 8:15, 9:30, 11:00 hod.

Divadlo Trám

Divadlo Ivety Rálkové Praha

Vyšla hvězda jasná

Vstupné: 12,- Kč; pro MŠ, 1. - 2. třídy

Filmy pro školy

5. - 6. Čt, Pá 8:15, 10:15 hod.

Myšák Stuart Little 2

Vstupné: 20,- Kč

Pro 1. stupeň, ZŠ, předšk. MŠ

12., 13. Čt, Pá 8:15, 10:15 hod.

Výlet

Vstupné: 25,- Kč; pro 8.-9. třídy, SŠ, SOU

17. - 18. Út, St 8:15, 10:15 hod.

Archa pro Vojtu

Vstupné: 20,- Kč; pro ZŠ

19. - 20. Čt, Pá 8:15, 10:15

Lilo a Stitch

Vstupné: 20,- Kč; pro MŠ, 1. stupeň

10 let dramatické školičky

SLÁVA, NAZDAÁR, HURAAAÁ, TRAM-TARARÁ

Dramatická školička má 10 let. Za těch deset let prošlo jejími zdmi mnoho a mnoho lidí, človíčků, dětí, velkých i malých. I ona za tu dobu prošla mnoha změnami - „STARÁ“ DOBRÁ ŠKOLIČKA (se zdí, kde se vyjímaly otisky rukou zasloužilých, mušličkami, kamínky, knihovničkou a dalšími maličkostmi, stolem, u kterého se nejen jedlo a pilo, dokonce se na něm i tancovalo) byla přestavěna na „NOVOU“ DOBRU ŠKOLIČKU (se sousedícím divadlem Trám). Jen jedno zůstává stále - „STARÁ“, pardon, vlastně „MLADÁ“ DOBRÁ JANA, Jana Mandlová. Když se řekne Dramatická školička, první, co se mi vybaví, je právě ona.

SLÁVA, NAZDAÁR, HURAAAÁ, TRAM-TARARÁ

A o čem ta Dramatická školička vlastně je? Je to celkem ojedinělý počin v naší republice. Většinou je dramatická výchova, kterou se zabývá Dramatická školička, v rámci základních uměleckých škol. Ve Svitavách dramatická výchova funguje

pod Střediskem kulturních služeb a je dotována městem. Ještě jednu výhodu zde využívá a to spojení s divadelním sálem, který umožňuje využívat divadelní techniku a divadelní podmínky. To je všechno FORMA, formou je divadlo, ale nezapomínejme na OBSAH Dramatické školičky. Tím je hravost, tvořivost, spolupráce, setkávání lidí, jedinečná atmosféra vznikající při neopakovatelných činnostech, hrách, práci. Nejdůležitějším je však výchova k lidství, člověčenství.

SLÁVA, NAZDAÁR, HURAAAÁ, TRAM-TARARÁ

A co se děje uvnitř Dramatické školičky? Kromě pravidelné výuky dramatické výchovy, se zde recituje, pořádají se zde recitační soutěže, průvod Lucek, školičkové vánoce, letní tábory, závěrečné školičkové Trámtadyjá, soustředění a další a další zajímavé akce.

To vše a ještě mnohé se mi vybavuje při slově Dramatická školička, ale lepší bude, když se přijdete přesvědčit sami. U nás je každý srdečně vítán.

Monika Formanová



Pozvánka na koncert Už jsme doma

Už Jsme Doma jsou jednou z nejoriginálnějších českých rockových kapel. Zájem publika získala svou nezávislostí na ostatních hudebních vlivech, charakteristickými výrazovými prostředky, nerespektováním jakýchkoliv hudebních forem a překvapivými změnami v tempu a melodiích se Slovanskými kořeny a zároveň univerzálností. Koncerty nabitě energií měly úspěch v České republice (asi 500 koncertů), v Evropě (asi 200 koncertů), stejně tak v USA, Mexiku a Kanadě (140 koncertů). Už jsme doma se podíleli na vytvoření performance tajuplné skupin The Residents „Freak Show“ („Ob-ludárium“) v divadle Archa v Praze.



Pozvánka na Průvod Lucíí



„Jdu, jdu, jdu, noci upiju.“

Tento pokrik byl v minulosti v Čechách dobře znám. Pronášely jej dívky převlečené za LUCKY (většinou zahalené v bílých prostěradlech s nafoukanou moukou na obličej, či zakrytým obličejem papírovou maskou podobnou čapímu zobáku) a to v den svátku sv. Lucie - 13. prosince. Pořádaly tak své obchůzky. Lucky hlídaly, aby v tento den v žádné domácnosti nebyl porušen zákaz předení lnu, kontrolovaly, zda se všechny děti v době adventu postí, nebo měly v ruce kartáč na drhnutí podlahy, další bílila štětkou stěny, jiná nutila metlou děti modlit se, pokud uměly, dala jim z košíčku pamlsků. Lucky doprovázela maska kněze, který kázal žertovné věci, krajánka, komínka, dráteníka a cikánské rodiny. Vše se konalo pro potěšení a zábavu.

Těž pro potěšení a zábavu pořádá Dramatická školička ve Svitavách obchůzku a třetí ročník průvodu LUCEK na svitavském náměstí. Vrací se tak ke starým obyčejům našich předků. K vidění bude zaručeně pravdivé předvedení života a smrti sv. Lucie.

Pozvánka na koncert KPH

Zvu vás ráda na koncert, kterému vévodí krásný hlas, mezzosoprán Elišky Weissové, výrazné zpěvačky, přestože pořád ještě žákyni Reně Tučka na pražské AMU.

Těžiště koncertu je opravdu v áriích a romancích ze známých oper, jako třeba Trubadúr, Carmen, Rusalka a či Piková dáma. Užijeme si, zdá se, dost melodické květnatosti a vypjatosti. Elišku Weissovou doprovází klavíristka Inna Tolmačova a možná víte, že obě dámy žijí v Moravské Třebové. Paní Inna má dcerku Kristinu, kterou jsme u nás už slyšeli loni. Rádi si poslechneme, co se událo s její klavírní interpretací během uplynulého roku, ve kterém mimo jiné získala první místo v mezinárodní soutěži Amadeus v Brně. Kristina doplní program právě skladbami Mozartovými, Carla Czerného (postrachem všech mladých klavíristů) a Bohuslava Martinů.

Přeji pěkný poslech, myslím, že tyto něžné ženy vás zaujmou svým uměním.

Blanka Šefrnová

OKRESNÍ KNIHOVNA VE SVITAVÁCH



Máchova alej č. 1, 568 02 Svitavy
Tel.: 461 541 715

Výpůjční hodiny

**PRO DOSPĚLÉ
+ INTERNET**

Po - St 9 - 17
Čt zavřeno
Pá 9 - 17
So 9 - 11

**PRO DĚTI
+ INTERNET**

Po - St 13 - 17
Čt zavřeno
Pá 13 - 17



Asociace Brontosaura

tel. č. 723 176 873
<http://sybronto.unas.cz>
e-mail: sybront@email.cz

6. - 8. Pá - Ne

Vánoční pobyt na Vysočině

12. Čt 18:30 hod. Nadace J. Plívy

52. Cestovatelský večer

S Václavem Turkem o cestách po Kyrgyzstánu.

Nadace Josefa Plívy

Nám. Míru 80, Svitavy, tel. 461 530 237
Otevřeno Po - Pá 9 - 12 14 - 17 hodin
e-mail: nadace@svitavy.cz <http://njp.unas.cz>

Nadace v prosinci

Nadace Josefa Plívy, která letos slaví 12 let svého trvání, je stále jedinou nadací ve svitavském okrese. Na rozdíl od podnikání by se konkurence zajisté nebála. Naopak, kdyby se někdo zamýšlel, jak co nejlépe naložit s volnými finančními prostředky a použít je na všeobecně prospěšné účely, rádi mu poradíme.

Jedním z hlavních úkolů naší Nadace vidíme v tom, podpořit vzdělání mládeže. Na měsíc prosinec jsme proto připravili zajímavou výstavu o našem vesmíru. Fotografie, fakta o fenoménu UNIVERZUM. Tato je určena nejen pro školy, ale i pro dospělé, kteří alespoň občas zvednou hlavu od naší matičky Země a zajímají se, co se děje blízko i vzdáleně nad našimi hlavami. Vstupné je jako vždy dobrovolné.

Výstava je otevřena v Po - Pá 9 - 12 a 14 - 17 hod.



ZUŠ SVITAVY

tel. 461 534 312

12. Čt 17:30 hod. sál ZUŠ
Žákovský hudební večer

19. Čt 17:30 hod. sál ZUŠ
Žákovský hudební večer (vánoční)

21. So 16:30 hod. Divadlo Trám

Vánoční koncert žáků

V. Plívová a K. Benešová

Vstupné dobrovolné



Dům dětí a mládeže „Paleta“

Lanškrounská 4, Svitavy, tel.: 461 533 743
e-mail: ddm@ddm.svitavy.cz, <http://www.ddm.svitavy.cz>

4. St 14:00 a 16:30 hod. Kino Vesmír
Mikulášská besídka

7. So 10:00 hod. DDM
Keramické dopoledne
pro veřejnost

Poplatek 20,- Kč / hod.

8. Ne 13:15 hod. nádraží ČD
Vycházka pro rodiče a děti
s výzdobou stromečku
pro zvířata

Pochoutky pro zvířata vezměte s sebou
Informace p. Uher

23. Po 9:00 hod. DDM
Turnaj ve stolním tenisu
Informace p. Hábík

23. Po 9:00 hod. DDM
Turnaj ve stolních
a počítačových hrách
Informace p. Uher

27. Pá DDM
Vánoční sportovní soutěž
softtenis, stolní tenis, ceny pro nejlepší

27. Pá DDM 10:00 hod.
Keramické dopoledne v DDM
Poplatek 20,- Kč / 1 osoba

**SBOR
KONZERVATOŘE JAROSLAVA JEŽKA
&
BACK SIDE BIG BAND**

MLADÝ A NADĚJNÝ ORCHESTR

J. Hrnčík - Džezzo * Mars Bonfire - Born To Be Wild * Four Brothers * Malované saně * Sy Oliver - Opus One * G. Miller - In the Mood, Chitanoga Choo Choo * B. Holman - Dancing Nightly * J. Herman - Hello Dolly * J. Jezek - David a Goliš * L. Korber - Poznáte leheč náš rytmus * J. Audes - Modry závoj * Dancet Dancet Damir Chopu * R. Michael - Stroma Samba * Sig Ep * Dizzy Gillespie - A Night in Tunisia * J. Hrnčík - Džezzo * Mars Bonfire - Born To Be Wild * Four Brothers * Malované saně * Sy Oliver - Opus One * G. Miller - In the Mood, Chitanoga Choo Choo * B. Holman - Dancing Nightly * J. Herman - Hello Dolly * J. Jezek - David a Goliš * L. Korber - Poznáte leheč náš rytmus * J. Audes - Modry závoj * Dancet Dancet Damir Chopu * R. Michael - Stroma Samba * Sig Ep * Dizzy Gillespie - A Night in Tunisia

V sobotu 14. prosince 2002 v 18:00 hodin vystoupí v Bílém domě pěvecké sbory Iuventus a Gaudium se svými hosty - se Sborem Konzervatoře Jaroslava Ježka

a Back Side Big Bandem z Prahy v koncertě nazvaném Jazz v bílém aneb Vánoce trochu jinak.

Srdečně zveme všechny své příznivce.

KINO VESMÍR

tel.: 461 531 446

Pokladna otevřena každý den 17-20 hod.

1. - 3. Ne, Po, Út 19:30 hod.

Hollywood Ending USA 2002

Ztřeštěná komedie o tom, jak se ve tmě strefit do černého. Woody Allen jako neurotický režisér, na kterého padnou zlé časy.. Komedie.

Scénář, režie a hlavní role: Woody Allen
Vstupné: 50,- Kč titulky od 15 let 99 min.

4. St Filmový klub 19:30 hod.

Italština pro začátečníky

Dánsko 2000

...a láska pro smolaře. Romantická komedie o šesti outsidersích a nezbytnosti výuky italštiny. Film byl natočen podle manifestu Dogma 95.

Scénář a režie: Lone Scherfigová
Vstupné: pro členy FK: 30,- Kč ostatní: 40,- Kč od 15 let titulky 113 min.

5. - 7. Čt, Pá, So 19:30 hod.

Údolí stínů USA, SRN 2002

O odvaze a přátelství, které mají cenu vlastního života. Rok 1965 a válka ve Vietnamu. Oslava chlapského hrdinství, jež se rodí ve válečném běsnění.

V hlavní roli: Mel Gibson
Vstupné: 50,- Kč titulky od 15 let 139 min.

8. - 9. Ne, Po 19:30 hod.

Fantom Paříže Francie 2001

Dokáže Gérard Depardieu porazit nejobávanějšího zločince pařížského podsvětí? Paříž 1830. Historický akční thriller... po stopách přízračného vraha.

Režie: Pitof
Vstupné: 55,- Kč titulky 100 min.

10. - 11. Út, St 19:30 hod.

Návštěvníci: Cesta do Ameriky

USA, Francie 2001

Ze středověké Francie do moderního Chicaga. Z bláta do louže. Jean Reno v komedii s francouzským vtípem a hollywoodským rozpočtem.

Režie: Jean-Marie Gaubert
Vstupné: 55,- Kč titulky 89 min.

12. Čt Filmový klub 19:30 hod.

Radhošť ČR

Nejvíce hledáme to, co máme před očima. Po-
vídkový film.

Zahrádka ráje - režie: Bohdan Sláma 2001

Otevřená krajina svobodného muže - režie: Pavel Göbl 1994

Radhošť - režie: Tomáš Doruška 1999

Filmy nejmladší generace filmařů. Podobná poetika, práce s neherci, hledání hodnot v zapomenutých místech...

Vstupné: pro členy FK: 30,- Kč ostatní: 40,- Kč 92 min.

13. - 15. Pá, So, Ne 19:30 hod.

Waterloo po česku Nový český film

Pět manželských příběhů s Jiřím Krampolem v hlavních rolích. Podnikatel, penzista, bigbítový bubeník, dědeček na dovolené a utáplý památkář... Nová česká komedie.

Námět, scénář, režie: Vít Olmer
Vstupné: 50,- Kč 95 min.

16. - 18. Po, Út, St 19:30 hod.

Smradi Nový český film

Film o lidech, kteří o lásce nemluví, oni jí žijí. Rodinný psychologický snímek o rodině, ve které vyrůstají dva starší adoptovaní romští chlapci. Podle Terezy Boučkové. Mezi mlýnskými kameny velké lásky a malé české nenávisti.

Režie: Zdeněk Tyc
Vstupné: 50,- Kč 94 min.

19. - 20. Čt, Pá 19:30 hod.

Erasmus a spol.

Francie, Španělsko 2002

Sedm Evropanů ve španělské vesnici. „Hledám podnájem v Barceloně za účelem studia španělštiny, pospolitého života, nových přátelství a schopnosti ustát to na vlastních nohách.“ Zn. Xavier (Evropan). Film získal Cenu diváků na MFF Karlovy Vary 2002.

Scénář a režie: Cédric Klapisch
Vstupné: 50,- Kč titulky 120 min.

21. - 22. So, Ne 17:00 hod.

E.T. Mimoszemšťan

USA 1982/2002

Tři miliony světelných let od domova. Obnovená premiéra jednoho z nejúspěšnějších filmových děl rodinného kina a žánru sci-fi.

Režie: Steven Spielberg
Vstupné: 30,- Kč titulky 120 min.

21. - 22. So, Ne 19:30 hod.

Charlotte Gray GB 2002

Příběh o lásce, litoosti a odvaze. Válečné drama podle světového bestselleru Sebastiana Faulkse. Příběh lásky mladé dívky během II. světové války. Nejdražší anglický film všech dob.

V hlavní roli: Cate Blanchettová
Režie: Gilliam Armstrong
Vstupné: 50,- Kč od 15 let titulky 122 min.

27. - 28. Pá, So 19:30 hod.

Muž, který nebyl USA, GB 2001

Vražda není jeho styl. Černá komedie od tvůrců filmů Big Lebowski a Fargo. Černobílý snímek se odehrává v roce 1949 v kalifornském městečku. Jeden znuděný holič, jeden podvodník a čtyři mrtví...

Scénář a režie: Ethan a Joel Coenové
Vstupné: 50,- Kč od 15 let titulky 116 min.

29. - 30. Ne 17:00 hod.

Doba ledová USA 2002

Přišli. Rozehráli. Zvítězili. Počítačová road movie o lenochodovi, mamutovi a tygrovi, kteří před desetitisíci lety zachraňují malého človíčka. A je jim přitom setsakra zima. Animovaný film pro celou rodinu.

Režie: Chris Wedge
Vstupné: 50,- Kč dabováno 82 min.

29. - 30. Ne, Po 19:30 hod.

Čistá duše USA 2001

Viděl svět, jak si nikdo nedokázal představit. Životopis geniálního matematika, nositele Nobelovy ceny, Johna Forbese Nashe. Drama muže, trpícího schizofrenií. Snímek získal čtyři Oscary 2002: Nejlepší film, nejlepší scénář: Akiva Goldsman, Nejlepší herečka ve vedlejší roli: Jennifer Connellyová

Nejlepší režie: Ron Howard
Vstupné: 50,- Kč titulky 134 min.

KINOKAVÁRNA GALAXIE

tel.: 602 969 647

3. Út 20:00 hod.

Hollywood Ending USA 2002

Vstupné: 50,- Kč titulky od 15 let 99 min.

4. - 5. St 20:30, Čt 20:00 hod.

Za nepřátelskou linií USA 2001

Meze, které nelze překročit. Drama z války v Bosně. Americký pilot v nepřátelském území. V hlavních rolích: Owen Wilson a Gene Hackman
Vstupné: 50,- Kč titulky 101 min.

6. - 7. Pá, So 20:00 hod.

Údolí stínů USA, SRN 2002

Vstupné: 50,- Kč titulky od 15 let 139 min.

8. Ne 10:00 - 17:00 hod.

Vánoce v kinokavárně

Pohádky pro nejmenší
Pásmo pohádek nepřetržitě po celý den.
Vstup zdarma!

8. Ne 20:00 hod.

Fantom Paříže Francie 2001

Vstupné: 55,- Kč titulky 100 min.

10. - 11. Út, St 20:00 hod.

Návštěvníci: Cesta do Ameriky

USA, Francie 2001

Vstupné: 55,- Kč titulky 89 min.

12. Čt 20:00 hod.

Výlet ČR, SR 2002

Co si doma neřeknete, dozvíte se cestou. Psychologická road movie. Osudy jedné rodiny... Iva Janžurová a její dcery Theodora a Sabina Remundovy.
Vstupné: 50,- Kč 100 min.

13. - 14. Pá, So 20:00 hod.

Waterloo po česku Nový český film

Vstupné: 50,- Kč 95 min.

17. - 18. Út, St 20:00 hod.

Smradi Nový český film

Vstupné: 50,- Kč 94 min.

19. - 20. Čt, Pá 20:00 hod.

Erasmus a spol.

Francie, Španělsko 2002

Vstupné: 50,- Kč titulky 120 min.

21. - 22. So, Ne 15:00 hod.

E.T. Mimoszemšťan USA 1982/2002

Vstupné: 30,- Kč titulky 120 min.

21. - 22. So, Ne 20:00 hod.

Charlotte Gray GB 2002

Vstupné: 50,- Kč od 15 let titulky 122 min.

27. - 28. Pá, So 20:00 hod.

Muž, který nebyl USA, GB 2001

Vstupné: 50,- Kč od 15 let titulky 116 min.

29. Ne 15:00 hod.

Doba ledová USA 2002

Vstupné: 50,- Kč dabováno 82 min.

29. Ne 20:00 hod.

Čistá duše USA 2001

Vstupné: 50,- Kč titulky 134 min.

31. Út

Silvestr kinokavárně

Informace u p. Kopecké, tel. 602 969 647